
 ساعات 3:  ع ت                        المــدة 3:                  الأقسام 2009 / 2008: ثانویة الكریمیة 
إختبار الثلاثي الأول في مادة العلوم الفیزیائیة 

 
 ) نقاط 5  ( :التمرین الأول

H2O2  يمثل المؤكسد للثنائیة  H2O2الماء الأكسیجیني   / H2O ويمثل المرجع للثنائیة ، O2 / H2O2 . 

 من الماء V = 1 Lلدينا حجم  .   في ذاته H2O2التفكك الذاتي للماء الأكسیجیني ، ھو تأثیر 

c = 10الأكسیجیني تركیزه  
-2

mol.L
-1 . 

.  ، ثم أكتب المعادلة الإجمالیة H2O2أكتب المعادلتین النصفیتین لأكسدة و إرجاع  .1

:لغاز ثنائي الأكسیجین الناتج ، فتحصلنا على النتائج التالیة  Vgazنقیس الحجم  .2

100 80 70 60 55 35 25 20 15 10 5 0 t (min) 

111 106,0 101,5 96,0 92,4 72,0 57,2 49,0 39,5 28,8 16,0 0 Vgaz(mL) 

n (O2) (mol)
 

Vm:  وعندھا الحجم المولي ھو  . T = 20 °Cدرجة الحرارة ثابتة ،   = 24 L.mol
-1 . 

.  كمیة مادة ثنائي الأكسیجین الناتج n (O2) أكمل الجدول ، حیث .أ 

 . )ضع النتائج في جدول  (  t  بدلالة الزمن x (t) ضع جدولا لتقدم التفاعل ، ثم استنتج منه قیم  .ب 

 . t  بدلالة الزمن   x (t) أرسم المنحنى البیاني .ج 

® cm 1:         السلم  10 min    ;    1 cm ® 10
-3

mol  . 

.قارن بین السرعتین   .  t = 35 min  و  t = 0أوجد بیانیا سرعة التفاعل في اللحظة  .3

:  .أكمل الجدول التـــالي .4

100 80 70 60 55 35 25 20 15 10 5 0 t (min) 

            [ ]
( )2 2 t

H O (mol.L
-1

) 

 
]حیث  ]

( )2 2 t
H O ماذا تستنتج ؟ .  تركیز الماء الأوكسیجیني

 

 ) نقاط 5  (:التمرین الثاني 
Iنريد دراسة حركیة التفاعل البطیئ بین شوارد الیود 

S2O8  وشوارد بیروكسوديكبريتات  -
معادلة  . -2

)) .............  1(:             التفاعل ھي  ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 8 4 2aq aq aq aq
S O 2 I 2 SO I

- - -+ = +  

 ،وذلك بمعايرته t  المتشكل في اللحظة  I2، نحدد كمیة ثنائي الیود  )1(لدراسة حركیة التفاعل 

2بواسطة شوارد ثیوكبريتات 

2 3
S O

:  ، حسب المعادلة التالیة -

)2  ..............(( ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 2 3 4 6aq aq aq aq
I 2 S O S O 2 I

- - -+ ® + 

V1 نمزج حجم  t = 0 sفي اللحظة   = 40,0 mL من محلول مائي لیود البوتاسیوم ) ( ) ( )aq aq
K I

+ -+ ( 

C1تركیزه   = 5,0 . 10
-1

mol . L
 من محلول مائي لبیروكسوديكبريتات البوتاسیوم V2= 10 mL ، وحجم  1-

C2تركیزه   = 1,0 . 10
-1

mol . L
V  نأخذ حجم  tفي اللحظة   . 1- = 2 mL من المزيج التفاعلي ونضیف إلیه 

 من V' = 30,0 mLبعد تمديده بحجم   )يعطي لون أزرق غامق مع ثنائي الیود  (قطرات من صمغ النشا 

10

t = 35 min 

1 cm 

t = 0t = 0  و    و  t = 35 min 

1 cm 1 cm ®® 10 m10 m1 cm 

  بدلالة الزمن  

10 m10 m

  بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن    بدلالة الزمن  
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واد الإستقرار 

 - 1– الشكل 

) (الماء المقطر ، نعاير ثنائي الیود بواسطة محلول ثیوكبريتات الصوديوم  ) ( )
2

2 3aq aq
2 Na S O

+ ، تركیزه   ) +-

C3 = 5,0 . 10
-3

mol . L
: فتحصلنا على الجدول التالي . 1-

40 35 30 25 20 15 10 5 t (min ) 

16,0 16,0 16,0 15,6 15,2 14,0 12,0 8,0 Veq ( mL ) 

كیف نعرف بأننا . أرسم التركیب التجريبي المستعمل لعملیة المعايرة ، مع وضع البیانات علیه .1

وصلنا إلى نقطة التكافؤ ؟

:لنعتبر مايلي .2

–
2I

n :   في العینة المُعايَرة  )بالمول  (كمیة ثنائي الیود.

–
2I

n':  في المزيج التفاعلي الكلي ، والذي نعتبر أن حجمه يبقى  )بالمول  (كمیة ثنائي الیود

.ثابتا خلال التجربة 

ثم أوجد منه العلاقة بین  أنجز جدول تقدم المعايرة )أ 
2I

n   و  Veq . 

:   بواسطة المعطیات التجريبیة ، بیِّن أن  )ب 
2

1 2
I 3 eq

V V
n' .C V

2V

+
= .

و استنتج منه العلاقة بین  )1( أنجز جدول تقدم التفاعل ) ج
2I

n'  و التقدم x لھذا التفاعل ، ثم أكمل  

: الجدول التالي 

40 35 30 25 20 15 10 5 t (min ) 

16,0 16,0 16,0 15,6 15,2 14,0 12,0 8,0 Veq ( mL ) 

x (mol )

 
1cm®2min  ;  1cm®10: السلم  .  t بدلالة الزمن x أرسم المنحنى البیاني للتقدم  ) ھ

-4
mol . 

mol . Lأوجد بـ  .3
- 1

. S
. t = 8 min ، السرعة الحجمیة للتفاعل في اللحظة  1-

 ) نقاط 5  (:  التمرین الثالث 

 )  N-Zمخطط  (يمثل مخطط سقري - 1-الشكل 

ماذا نقصد بواد الإستقرار ؟ .1

من بین العناصر المبینة في الجدول التالي ماھو العنصر النظیر .2

 المبین في المخطط ؟ Xللعنصر 

 
 

الكربون 
C

البور 
B

البیريلیوم 
Be

اللیثیوم 
Li

الھیلیوم 
He

الإسم 

6 5 4 3 2 Z

14,014,0

و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین و استنتج منه العلاقة بین 

:   :   بواسطة المعطیات التجريبیة ، بیِّن أن بواسطة المعطیات التجريبیة ، بیِّن أن 



Z 1-

Z 1+

Z

N 1- N 1+

N

Z

N
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  -2– الشكل 
 

0

N ( t )

N

t ( s )

1

3100

-1-الشكل 

Aھل النواة .3

Z
Xمستقرة ؟ علل ؟ 

Aإذا كانت النواة  .4

Z
X غیر مستقرة ، أكتب معادلة التفكك 

مبینا  نوع النشاط الذي يحدث لھا ؟
  أحسب في ھذه الحالة الطاقة المحررة عن تفكك النواة  .5

A

Z
X .  0,1ثم أحسب الطاقة المحررة عن تفكك g من الأنوية 

A

Z
X. 

بین مع التعلیل أنواع النشاطات الإشعاعیة الممثلة بأسھم .6
- .2-في  الشكل 

 
 
 

; M(Be)=10,0113u:  يعطى  m(B)=10,0102u   ;  NA = 6,023×10
23

mol
-1

;  m(C) = 12,0000u .   
 

 ) نقاط 5  (:التمرین الرابع 
35نقذف عینة من نظیر الكلور المستقر 

17
Cl .  بواسطة نوترونات لتتحول إلى نواة مشعةA

Z
X توجد ، 

: ضمن قائمة الأنوية المدونة في الجدول أدناه 

13

7
N 18

9
F 31

14
Si 39

17
Cl 38

17
Cl  النواة

1زمن نصف العمر  2240 3300 9430 6740 594
2

t ( s ) 

Aسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة من

Z
X  برسم المنحنى البیاني 

0

N ( t )
f ( t )

N
 الموضح =

: حیث -  1-في الشكل 
–N0 :  عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظةt = 0 s . 
–N(t) :  عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في

 .tاللحظة  
1 عرف زمن نصف العمر ) أ .1

2

t. 

A عین قیمة زمن نصف العمر للنواة )ب 

Z
X بیانیا  .

1( أوجد العبارة الحرفیة التي تربط  )أ .2
2

t (   بثابت التفكك

l.  
A للنواة l أحسب قیمة ثابت التفكك  )ب 

Z
X . 

بالاعتماد على النتائج المتحصل علیھا والقائمة .3
Aالموجودة في الجدول عین النواة 

Z
X. 

35أكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول النواة .4

17
Cl إلى 

Aالنواة 

Z
X. 

:أحسب بالالكترون فولط و بالمیغا إلكترون فولط  .5
A طاقة الربط للنواة )أ –

Z
X. 

.  طاقة الربط لكل نوية )ب –
u   ;   1 u = 931,5 MeV    A 37,96011 = (: يعطى 

Z
X mp = 1,00728 u  ;  mn = 1,00866 u  ;  m ( 

1 eV = 1,6 × 10
– 19

J 

 بالتوفیـــق

 

عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في 
عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة 

عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في 
عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة عدد الأنوية المشعة الموجودة في العینة في اللحظة 

Zسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة من
XX سمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة منسمحت متابعة النشاط الإشعاعي  لعینة من



 



 
 


